

后岩村,位于岳阳市平江县木金乡,古平江八景之一的"三峰叠嶂"所在地,典型的丹霞地貌群,源于幕阜山脉的木瓜河在后岩村的长岩汇入汨罗江。

据清朝《同治平江县志》中记载,古平江八景分别为:幕阜丹崖、连云翠璧、桃洞朝霞、梧桐暮雨、秀野春光、碧潭秋月、三峰叠嶂、九曲清流。其中三峰叠嶂指的是后岩村中的华盖峰、香炉峰、席帽峰,均为海拔两百多米的丹霞山峰。

在徒步线路的设计上,我依托三峰,走出了一个多圈环线,全程13公里,具体为:后岩村委会—丹霞群峰—君子岩—香炉峰穿岩—席帽峰—华盖峰—后岩村委会。 文、图/熊远山



后岩村: 古平江八景之一所在地 现代人求而不得的丹霞秘境

丹霞海洋,洞穴人家

10 月下旬,我们驱车前往平江县木金乡的后岩村。沿村道步行,道路两侧皆为丹霞山体。它们海拔不高,数十米至两百多米之间。村民自建房散落在山下地势稍平坦处。当地村民对我们的到来颇感好奇,大概不理解为什么有人愿意坐两个多小时的车,来登后岩本地人都不怎么上去的野山。难道不应该是去名气更大、风景更好的石牛寨景区吗?相对开发成熟的石牛寨,我们更憧憬后岩村这个隐秘村落的原生态野趣和丹霞秘境美景。平日里见惯了江南丘陵水乡,我们对位于巨石棋盘布局中后岩村的一切都充满着好奇。这里的人们可谓是依石而居,与世无争。

一村民家房前有盛开的重瓣木芙蓉。湖南自古广为种植木芙蓉,有"芙蓉国"的美誉,芙蓉也成了湖南省省花。对面池塘边矗立着一座九郎庙,我们由屋后开始登山。山脚处有一大丛盐麸木,当下时节,它的果实已成熟。我们尝了下,带有咸味。在古时,盐麸木曾经是盐巴的替代品,补充人们对于食盐的需求。

一块巨大的丹霞峭壁横亘在我们眼前,上有不知 开凿于何年何月的台阶。我们拾级而上。或许是丹 霞地貌上的土壤不肥沃,我们在山中见不到高大的树 木及楠竹林,基本上以松林、矮竹为主。通过一片松 林时,队友小路让我们停下脚步,静心聆听。于是我 们听到了松涛声。一阵山风吹过松林,便有了似海浪 般的声音。诗仙李白曾有诗云:"为我一挥手,如听万 壑松。"古人诚不欺我。松针掉落一地,厚厚地累积在 我们行走的林间小道上。踩在其上,颇有质感。

没多久,我们登至山顶。由于四周山头都差不多高,我们没法"居高临下",望不见太远的地方。我们犹如置身于一片丹霞地貌的海洋中,人目所见尽是红色砂砾岩及山上并不茂盛的植物。此时此刻,我们深感自身渺小,而大自然则伟岸,天地更是浩瀚无垠。一些山峰下有巨大岩洞。洞穴对于人类有天然吸引力,可惜我们当天并无富余时间去探秘。远方有一高山,分外醒目,形似日本的富士山,我们怀疑它就是石牛寨景区那海拔五百多米的主峰。

接下来的行走极为舒适,算得上如履平地,没有太多海拔的变化。我们时而行走在悬崖边上,时而行走在山脊线。不知道翻过了多少个丹霞山头,我们开始下撤,准备前往慕名已久的君子岩,拜访当下并不多见的洞穴人家。

谦谦君子,我认为地名本身就很雅。君子岩位于 距葆真观数百米距离的一个山沟中。岩下有洞,成为 黄氏家族祖居地,至今还有后人居住。由于运动轨迹 上无人记录君子岩的具体位置,我们只能在水泥村道 上一路问询村民。当我们抵达君子岩时,也就见到了 洞穴人家。岩下保留有面积较大的民居。

八十多岁的黄老先生一个人在这里生活,他的晚辈多年前已搬出去。虽然我们的沟通存在语言上的障碍,但通过手势比划等,我们还是了解到一些大致情况。一百多年前,黄家就在此繁衍生息,当下这房子正是当年最初的百年老宅。最为繁盛时期,有八十多人在岩下生活。黄老先生热情地为我们当起了向导,带我们逐间参观。我数了下,一共有十六间房。









穿岩:平江道教发源地

离开君子岩后,我们徒步前往穿岩。它位于三峰之一的香炉峰下,一个非常大的岩洞洞穿整个山体。其最高处离地面有十多米,能容纳数千人。穿岩分为前岩和后岩,古人步行或乘车马通行其间。

我们首先抵达的是前岩,见到了平江道教发源地和古代文化的高地——葆真观。该观始建于北宋熙宁八年(1075年),宋大观元年(1107年)九月,宋徽宗敕赐"葆真观"。据说鼎盛时期有三清殿、玉皇殿等数百栋建筑,有上千名道士在此修行,而香客们更是接踵而至。千年时光逝去,偌大的岩洞中万物寂寥,仅残存玉皇宝殿几栋建筑。岩下有一水潭,不知是否为当年道士们取水处。曾经的繁华和当下的孤寂形成了强烈反差。

已是午饭时分,我们在岩洞下用餐,也算亲历古人生活场景。岩外飘起细雨。正巧遇上外出返回的葆真观唯一守观人,一位戴着眼镜的年轻道士。道法自然,

他是自由的,无拘无束。道士告诉我们电线杆处有小径 可登香炉峰顶,其上有几口水井。我查看线路后发现山 道难行,于是放弃登顶。

穿过岩洞,我们到达后岩。岩下曾建有九老祠,早已无存。宋元至十五年(1278年),鲁仕能、吴斤、邓希恕等九位平江知名老人相聚穿岩,故名。岩下还保留有一些古老石刻,岁月痕迹斑驳可见。

继续前行,我们抵达羊雀岩,位于九老祠的正对面。这里有近年才发现的罕见的数十个象形文字。古代象形文字比殷商甲骨文、先秦石鼓文都要早,这说明远在数千年以前,就有人类在后岩村繁衍生息,孕育着湖湖文明

羊雀岩上还有昔日道土岩葬群,旁边岩壁上站着数 只黑山羊。羊的攀爬能力远胜于人类,山羊的"山"字不 且虚夕

儿童遥指席帽峰

我们沿羊雀岩下的小道出山,又重新回到水泥村道上。一旁水塘中倒映出丹霞山体的诸般美景。遇一位七八岁的小男孩,他热情地询问我们从哪里来。当得知我们将去席帽峰时,就自告奋勇地提出要当向导,然后在前面小跑带路。站在地坪中的爷爷奶奶着急得不行,大声训斥他。小孩有些失落,止步不前。我们安抚了下他,继续前行。行不远,我们身后的他又着急地大喊:"你们走错了!"这是纯真孩童对陌生人的淳朴善意,值得我们去呵护。

跨过田埂,就来到了席帽峰山脚下。席帽峰因外 形酷似宋朝官员所戴的席帽而得名,又名艾仙坛。相 传东汉时期,有葛艾两位仙人在此烧丹练药,普度众 生。山脊线上植被稀少,狭窄山道两侧是陡峭的危 崖,颇有行走在郴州高椅岭上的感觉。由于没安装护 栏,我们放慢脚步,小心翼翼地沿着台阶前行。

山顶有面积较大的平台,我们看到了数个冰臼, 第四纪冰川遗迹的一种。冰臼中有积水,曾经是庙中水源。在后岩村不少丹霞山峰顶上,都建有寺庙。而席帽峰上自然也有,没有例外。这些寺庙都有一个共同特点:保持着古朴韵味,干干净净,没有有些庙宇安装不锈钢窗、铁栅栏等现代工艺品带来的违和感。

站在席帽峰上,可以见到木瓜河汇入汨罗江,也可望见华盖峰上的关帝庙。三峰已至其二,我们准备前往最后一座山——华盖峰。稍事休息后,我们开始下山,朝华盖峰方向前进。不少路段是在岩石上凿出的陡峭台阶,"上山容易下山难"在这里得到充分验证。还真得一步一个台阶地向下走,容不得半点着急,不然就会发生滑坠。好在两侧装有护栏,为我们提供了足够的安全保障。



席帽峰,不少路段是在岩石上凿出的陡峭台阶。

华盖峰:纯天然丹霞岩石台阶路

我们在山中兜兜转转,不经意间就来到了华盖峰下。与其他山峰不同的是,一条宽阔水泥路通达华盖峰。我们沿水泥路继续上山。山顶建有关帝庙,庙门紧闭,墙壁有一石刻,上书"昌江八景之一 三峰叠嶂第一峰"。昌江为平江县古称,从碑文内容可知华盖峰在后岩村诸多山峰中,地位尊崇,名列第一。

华盖峰一个很有特质的地方是,我们平时爬山,见到的山中古道为青石铺就,而通往关帝庙的台阶路则是在天然丹霞岩石上开凿而成。而且足够宽,宽达数米,这超出了一般人对石板路的认知。如果不认真观察,还真难以发现这个细节,会误认为是由外运来的石板拼接而成。我们由衷佩服工匠们的精湛手艺和坚韧不拔精神,将一级级台阶打造得平平整整。在华盖峰上同样可清晰望见我们不久前曾伫立过的席帽峰山顶。两山之间建有华盖峰水库。

临近立冬,白天的时光眼见少了许多。我们也加快回程步伐,于天黑前回到了停车处的后岩村委会。不久后,暮色迅速降临,我们驾车行驶在村道上,身后的神秘丹霞村落后岩村也隐人夜色中。



本社地址: 湖南省长沙市韶山南路 258号 潇湘晨报大厦 邮编:4100004 报料求助热线:0731-85571188 广告招商热线:0731-85572288 发行投诉热线:0731-85573388 零售价:1元